

## ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертационную работу

Шеина Сергея Александровича

«Политическая стратегия современных британских консерваторов в процессе политico-институциональной трансформации Соединенного Королевства», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы, технологии».

Самостоятельный и оригинальный характер диссертации С.А. Шеина обусловлен ее проблематикой, обширной источниковой базой, достигнутыми результатами. Диссертант исследовал сложный многосторонний процесс адаптации британского консерватизма к вызовам XXI века. Результаты работы, ее научная новизна, ее самостоятельность и оригинальность предстают особенно убедительно благодаря обстоятельному историографическому анализу.

На протяжении долгого времени правящий класс Великобритании, в составе которого консерваторы играли видную роль, служил своего рода эталоном для правящих элит других стран, а институциональная структура страны благодаря сочетанию прочности и гибкости демонстрировала исключительную жизнеспособность. Не случайно диссертант в качестве одного из ключевых методологических подходов избрал исторический институционализм. В целом следует отметить выбор диссертантом наиболее адекватным исследовательским задачам методологии и методики.

Великобритания представляет собой чрезвычайно интересный объект политологического исследования, поскольку ее исторически глубоко укорененные политические институты страны буквально вросли в почву. Преимущественно эволюционный тип политico-институционального развития столкнулся с динамикой современного исторического процесса.

Опасности для историко-политической самобытности Великобритании таятся и в ее членстве в Европейском союзе.

Проблема сохранения институциональных основ политической системы Великобритании XX века приобретает особо острый характер. Есть своя логика в том, что ее решением озабочены консерваторы. Этим и объясняется исследовательский ракурс, избранный диссертантом. Отсюда тесное и органичное взаимопереплетение проблематики политико-институциональной трансформации страны и стратегии консервативной партии, которая реализует этот процесс на практике.

Указанная стратегия проводится посредством неустанного тактического маневрирования. Характерно, что после «тэтчеризма» и «блэризма» британский политический словарь пополнился термином «кэмеронизм». Хотя Д. Кэмерон уступает этим своим предшественникам, не обладая их мудростью и харизмой, тем не менее, он проявил себя незаурядным мастером политического маневрирования. Будучи не в силах воспрепятствовать процессу трансформации, он пытается путем адаптации к неизбежности повлиять на темпы и формы изменений так, чтобы максимально минимизировать их последствия. Анализ феномена «кэмеронизма» – несомненная удача представленной работы.

В диссертации С.А. Шеина особенно удачно раскрывается политическая стратегия Д. Кэмерона относительно крайне болезненного процесса деволюции Великобритании. Как убедительно показано в работе, консерваторы проводят модернизацию институтов и структур таким образом, чтобы избежать серьезных изменений. Так, в ходе избирательной реформы и реформы палаты лордов они, с одной стороны, создавали для этого институциональные механизмы, с другой – создавали всяческие препоны для их действия. Практиковал Кэмерон и метод превентивных реформ, играя на опережение. С этой точки зрения принятие консерваторами деволюции оказалось эффективным противоядием в борьбе с националистами, как с «кельтскими», так и с английскими. Чтобы удержаться на центристских

позициях, Кэмерон стремится нейтрализовать своих оппонентов и слева, и справа.

Диссертация Шеина С.А. вносит серьезный вклад в исследования политico-институциональной трансформации Великобритании, а также современного британского консерватизма. Ее результаты могут быть использованы в учебных курсах по политологии. Они могут привлечь интерес экспертного сообщества. Содержание диссертации отражается в опубликованных С.А. Шеиным статьях.

Соискатель проявил себя способным исследователем, умеющим находить эффективные методологические и методические подходы к сложным научным проблемам.

Диссертация С.А. Шеина «Политическая стратегия современных британских консерваторов в процессе политico-институциональной трансформации Соединенного Королевства» соответствует специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы, технологии» и может быть представлена к защите.

Научный руководитель:

Доктор исторических наук, профессор

Заведующий кафедрой всеобщей истории

Профессор кафедры политических наук

Историко-политологического факультета

ФГБОУ ВПО «Пермский государственный национальный  
исследовательский университет»

Рахшмир Павел Юхимович

«17» декабря 2015 г.



П.Ю.Рахшмир  
декан  
ЭР